Демонстрационный вариант

контрольно-измерительных материалов для проведения 

в 2015 году промежуточной  аттестации 

по биологии обучающихся 9-го класса

1 вариант

А1. Какое из названных приобретений животных можно считать ароморфозом?
А) Утрата шерстяного покрова слонами;
Б) Появление яиц у пресмыкающихся и их развитие на суше;
В) Удлинение конечностей у лошади;
А2. Какое из приспособлений можно считать идиоадаптацией?
а) превращение листьев кактуса в колючки;
б) утрата органов кровообращения у плоских червей;
в) возникновение теплокровности;
А3. Какое из направлений эволюции приводит к серьезным перестройкам организма и возникновению новых таксонов?
а) идиоадаптация;
б) ароморфоз;
в)дегенерация;
А4. Какое из утверждений является верным-
а) дегенерация не бывает прогрессивной;
б) дегенерация может быть прогрессивной;
в) дегенерация всегда приводит к вымиранию вида.
А5. Разные виды до дарвиновских вьюрков возникли путем:
а) ароморфоза;
б) дегенерации;
в) идиоадаптации.
А 6. Критерий вида, характеризующий совокупность факторов среды, -
1) экологический

2) морфологический

3) географический

4) генетический

А 7. Наиболее напряженная борьба за существование происходит между
1) растениями красного клевера на одном лугу
2) щуками и окунями

3) волками и зайцами

4) клевером красным и подорожником большим

А 8. Приспособлением крота к обитанию в почве служат

1) наличие волосяного покрова, слабое обоняние

2) линька, спячка

3) цилиндрическая форма тела, развитое обоняние

4) большая подвижность, интенсивный обмен веществ

А 9. Наличие у человека и человекообразных обезьян 4-камерного сердца
и теплокровности свидетельствует о

1) сходстве их среды обитания

2) родстве этих организмов

3) конвергентном сходстве

4) происхождении человека от современных обезьян

А 10. Движущей силой эволюции (по Ч. Дарвину) не является

1) естественный отбор

2) наследственная изменчивость

3) Дрейф генов

4) борьба за существование

А 11. На биологический регресс вида указывает
1) паразитический образ жизни

2) ограниченный ареал

3) отсутствие заботы о потомстве

4) конкуренция

А 12. К разным видам принадлежат

1) большая и хохлатая синицы

2) группы особей синиц лазоревки

3) самец и самка обыкновенной синицы

4) разные популяции хохлатой синицы

А 13. Биологический прогресс ведет к

1) снижению уровня приспособленности организмов к условиям оби​тания
2) увеличению численности вида

3) уменьшению площади видового ареала
4) сокращению числа популяций

А14 . Какой из факторов антропогенеза имеет социальную природу?

1) абстрактное мышление

2) изменчивость

3) естественный отбор

4) наследственность

А15. Пример дегенерации -

1) отсутствие жаберных крышек у хрящевых рыб

2) появление четырехкамерного сердца у птиц

3) появление шерстного покрова у млекопитающих

4) отсутствие кишечника у бычьего цепня

ЧАСТЬ Б.
В1. Распределите признаки большого прудовика по порядку
ПРИЗНАКИ БОЛЬШОГО ПРУДОВИКА

1) 1.органы чувств - одна пара щупалец       
2) 2.коричневый цвет раковины
3) 3.населяет пресные водоемы
4) 4.питается мягкими тканями растений
5) 5.раковина спирально закрученная
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В2. К рудиментам относят

A)   ушные мышцы человека
Б)    пояс задних конечностей кита

В) слаборазвитый волосяной покров на теле человека 

Г) жабры у эмбрионов наземных позвоночных

 Д) многососковость у человека

Е) сильно развитые клыки у хищников

В3. В связи с прямохождением у человека
А) освобождаются верхние конечности
Б)стопа приобретает сводчатую форму
В) большой палец верхних конечностей противостоит остальным
Г)таз расширяется, его кости срастаются
Д)мозговой отдел черепа меньше лицевого отдела
Е)уменьшается волосяной покров

Часть С.

С1. Чем доказывается принадлежность человека к классу млекопитающих?
С2.   Почему людей разных рас относят к одному виду?
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Вариант 2. 
А1. Водоросли относятся к низшим, а мхи к высшим растениям, потому что:
а) мхи размножаются спорами, а водоросли нет;
б) у мхов есть хлорофилл, а у водорослей нет,
в) у мхов есть органы, повышающие их организацию по сравнению с водорослями.
А2.Что из перечисленного относится к ароморфозам, идиоадаптациям, дегенерации:
а) ячеистые легкие у рептилий;
б) первичная кора головного мозга у рептилий;
в) голый хвост у бобра;
г) отсутствие конечностей у змей;
д) отсутствие корней у повилики;
е) Возникновение неполной перегородки в желудочке сердца у рептилий;
з) молочные железы у млекопитающих;
и) отсутствие кровеносной системы у цепней;
к) отсутствие потовых желез у собак;
А-  ;   И- ;   Д-  .                                                                                                                   

А3. В результате появления хлорофилла растения перешли:                
а) к автотрофному питанию;
б) к гетеротрофному питанию;
в) к смешанному типу питания.

А4. Разнообразие приспособлений объясняется:
а) только влиянием условий среды на организм;
б) взаимодействие генотипа и среды;
в) только приспособлениями генотипа.
А5. Бактерии существуют  наряду с высшими организмами, т.к.
1) они имеют микроскопические размеры и клеточное строение.
2) при благоприятных условиях они образуют споры, которые служат
для размножения.
3) они участвуют в круговороте веществ в природе, выполняя роль
разрушителя органических веществ.
4) они     способны     к     быстрому     размножению     и     переносят
неблагоприятные условия в состоянии спор.
А6. Естественный отбор в отличие от искусственного отбора.

1) способствует формированию полезных для человека признаков
2) проводится для создания новых сортов растений
3) не всегда проявляет свое действие в природе
4) действует в природе постоянно

А7. Какая группа животных появилась в результатеароморфоза?
1) тип Хордовые
2) отряд Хоботные
3) семейство Кошачьи
4) род Медведи
А8.Популяцией называют совокупность особей
1) одного вида, свободно скрещивающихся друг с другом
2) разных видов, проживающих в одной экосистеме
3) разных семейств, образующих одну пищевую цепь
4) видов одного рода, осуществляющих совместную защиту
А9.Исходным материалом для естественного отбора является
1) модификационная изменчивость
2) наследственная изменчивость
3) борьба особей за условия выживания
4) приспособленность популяций к среде обитания
А10.Укажите пример ароморфоза.
1) уплощение тела у донных рыб
2) возникновение покровительственной окраски у щуки
3) редукция кишечника у свиного цепня
4) возникновение многоклеточности
А11. На образование новых видов в природе не влияет
1) мутационная изменчивость
2) борьба за существование
3) естественный отбор
4) модификационная изменчивость
А12. Единица эволюции видов в природе -
1) порода

2) популяция

3) сорт 

4) отряд

А13. Сохранение фенотипа особей в популяции в длительном ряду поколений является следствием
1) дрейфа генов
2) движущей формы отбора
3) стабилизирующей формы отбора
4) мутационного процесса
А 14. Ароморфоз, способствовавший выходу на сушу позвоночных животных в процессе эволюции, - появление
1) четырехкамерного сердца
2) двухкамерного сердца
3) легких
4) живорождения
А15. Определите результаты эволюции.
1) популяционные волны, изоляция, мутационный процесс
2) наследственность и модификационная изменчивость
3) борьба за существование и естественный отбор
4.  приспособленность, многообразие видов
Часть Б.
В1. Выберите описание критериев вида.

КРКРИТЕРИИ ВИДА 

1)   морфологический

2)   экологический

A) многие виды состоят из популяций

Б) особи вида характеризуются сходными процессами жизнедеятельно​сти
B) виды изменяются в процессе эволюции

Г) каждый вид занимает в природе определенный ареал
Д) сходные виды объединяются в роды

Е) особи вида имеют одинаковое число, форму и размеры хромосом
В2. Установите последовательность появления групп животных

A) кишечнополостные

Б) членистоногие

B) кольчатые черви

Г) колониальные жгутиковые

Д) плоские черви

В3. Какие из перечисленных примеров относят к ароморфозам?
A)появление однопалых конечностей у лошади
Б)    возникновение теплокровности у позвоночных
B)повышение    скорости    проведения    возбуждения    по    нервам    у
позвоночных
Г)    развитие подушечек на пальцах у кошачьих
Д)   развитие членистых конечностей у членистоногих
Е)    серебристая окраска рыб, обитающих в верхних слоях водоёмов.
Часть С.
С1. Какими изменениями характеризуется дегенерация у эндопарази​тов?

С2. Почему видовой состав пшеничного поля значительно беднее, чем луга?

Ответы:  
Ответ на 1 вариант: 
Часть А. Ответ- А.1-б, 2а, 3б, 4б, 5в., 6-1, 7-1, 8-3, 9- 2, 10- 3, 11-1, 12-1, 13-1, 14-1, 15-4.
Часть Б. 

Б1. 1-5,2-2,3-3, 4-4, 5-1.
Б2. А,Б,В,Г.
Б3. А,Б,Г.

Ответ на 2 вариант:
Часть А.

А. 1-в, 2- А-а, б, е, ж. И- в, з, к. Д- д, г, и.3а, 4б.,5-1, 6-4, 7- 1, 8-1, 9-2, 10-4, 11-4, 12-2, 13-3, 14-3, 15-1.
Часть Б.

Б1.- Морфологический- Б,В, Е.

         Экологический  - А,Г,Д
Б2.- Г,В,А,Б.
Б3.- Б,В,Д.
